
 

ALLEGATO AL VERBALE DEL CONSIGLIO 

COMUNALE N. 13 IN DATA 20/06/2024 

 

Io sottoscritto Peluchetti Mattia, sindaco eletto direttamente dai cittadini a seguito delle votazioni 

dei giorni 08 e 09 giugno 2024, in relazione al disposto dell’art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 

267 che testualmente recita: 

 

Art. 46 – Elezione del sindaco e del presidente della provincia - Nomina della giunta. 

1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale 

e diretto secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi 

consigli. 

2. Il sindaco e il presidente della provincia nominano, nel rispetto del principio di pari 

opportunità tra donne e uomini, garantendo la presenza di entrambi i sessi (1), i 

componenti della Giunta, tra cui un vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno 

comunicazione al consiglio nella prima seduta successiva alla elezione. 

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita 

la Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai 

progetti da realizzare nel corso del mandato. 

4. Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori, 

dandone motivata comunicazione al consiglio 

Fermo restando che tutta l’attività amministrativa sarà svolta in modo che siano assicurati il buon 

andamento e la imparzialità dell’amministrazione, così come prescritto dall’art. 97 della 

Costituzione, per perseguire i fini determinati dalla legge e sarà retta da criteri di economicità, di 

efficienza, di imparzialità, di pubblicità e di trasparenza secondo le modalità previste dalla legge e 

dalle altre disposizioni che disciplinano singoli procedimenti, nonché dai principi dell’ordinamento 

comunitario così come prescrive l’art. 1 della legge 7 agosto 1990, n. 241 e successive 

modificazioni, particolare attenzione sarà riservata: 

SOCIALE – Costruendo un futuro solido e inclusivo 

Con un impegno saldo e una dedizione senza riserve, il nostro gruppo si pone l'obiettivo di 

assicurare che nessuno sia lasciato da parte. Vogliamo essere la voce e la mano per le fasce più 

fragili della nostra comunità, promuovendo una rete di servizi sociali attenti, pronti ad intervenire e 

a creare nuove opportunità. 

La nostra promessa è di ascoltare e sostenere ogni cittadino, lavorando a stretto contatto con 

l'Azienda Territoriale dei Servizi alla Persona e con l’Unione dei Comuni della Valsaviore, garantendo 

la piena erogazione dei servizi necessari attraverso l’investimento di adeguate risorse dal bilancio 

comunale e il costante affiancamento tra l’assessore delegato ai servizi sociali e l’assistente sociale 

dell’Unione. 

Le nostre proposte includono, in particolare: 

PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE  
DI MANDATO 



 

• Erogazione di attività socio-assistenziali tramite l’Azienda Territoriale dei Servizi alla Persona: 

assistenza domiciliare, tutela dei minori, progetti di inserimento lavorativo, servizi CDD 

(Centro Diurno Disabili), CSS (Comunità Socio Sanitarie) e CSE (Centro Socio Educativo). 

• Erogazione dei servizi alla popolazione proposti dall’Unione dei Comuni della Valsaviore: 

soggiorni climatici per anziani, bonus bebè ai nuovi nati, accesso alle cure termali presso il 

parco di Darfo Boario Terme. 

• Affiancamento dei cittadini nell’accesso ai servizi proposti da Regione Lombardia e dagli enti 

statali. 

• Sviluppo di un servizio ricreativo estivo per bambini e ragazzi, a tema culturale e sportivo, 

per supportare le famiglie nei periodi non coperti dal grest parrocchiale, garantendone 

possibilmente anche il trasporto. 

• Organizzazione periodica di corsi di primo soccorso e disostruzione delle vie aeree per varie 

fasce d’età. 

• Progetto “Università della terza età”: insieme di incontri culturali, conferenze e corsi dedicati 

agli over 65. 

• Organizzazione di un servizio per trasporto sociale non sanitario, in collaborazione con 

associazioni del settore, per visite mediche e diagnostiche, ospedaliere e ambulatoriali. 

• Riproporre la festa degli anziani come momento aggregativo e di socializzazione per la 

popolazione over 65. 

• Sviluppare e promuovere la realizzazione di alloggi residenziali per persone fragili ma 

autosufficienti con servizi appositamente dedicati (assistenza infermieristica e domestica) 

ultimando i progetti esistenti (ad esempio, casa Gistrì a Novelle) e valutandone di nuovi. 

 

POLITICHE GIOVANILI – Cittadini di oggi, protagonisti del domani 

Si dice spesso che i giovani sono i cittadini del domani; noi riteniamo invece che i giovani siano i 

cittadini di oggi. 

Per tale ragione vogliamo aprirci all’ascolto delle loro proposte e delle loro richieste: l’impegno 

mostrato dai più giovani in tutti gli ambiti, da quello sportivo al volontariato, dall’aiuto nelle 

manifestazioni e negli eventi all’impegno sociale, non ci lascia certo indifferenti. Perciò dobbiamo far 

sì che questi diventino sempre più protagonisti della comunità. 

Oltre all’impegno concreto negli interventi di miglioramento delle infrastrutture e nel 

potenziamento delle aree sportive e culturali, sarà nostra priorità far sì che a loro possano essere 

forniti tutti gli strumenti per poter sviluppare e manifestare la propria personalità a 360°.  

Per questo proponiamo: 

• Organizzazione di eventi formativi e di sensibilizzazione su tematiche di attualità e di 

interesse sociale, con particolare attenzione alla fascia adolescenziale. 

• Attivazione di scambi culturali e di volontariato, sostenendo sia iniziative in ambito scolastico 

(come vacanze studio) che in ambito extrascolastico (come i campi di associazioni locali e 

nazionali). 

• Istituzione del Consiglio comunale dei ragazzi, un modo per avvicinare alle istituzioni i 

cittadini fin dalla più giovane età. 



 

• Organizzazione di percorsi con figure professionali specializzate rivolti agli adolescenti e ai 

preadolescenti, per affrontare insieme le sfide di questo delicato periodo. 

 

URBANISTICA – Chiave per pianificare l’innovazione e costruire un paese sostenibile e 

vivibile per tutti 

Oggi, più che mai, è fondamentale discutere dell'urbanistica e del suo ruolo nel plasmare il nostro 

ambiente e la nostra identità. Essa, infatti, non riguarda solo la disposizione di edifici e strade, ma 

riflette i valori e le aspirazioni di una comunità.  

Il nostro impegno sarà quello di promuovere un'urbanistica che favorisca la coesione sociale e la 

vivibilità, pianificando con attenzione lo sviluppo delle infrastrutture e dei servizi al fine di garantire 

un equilibrio armonioso tra crescita e conservazione. La partecipazione pubblica è essenziale in 

questo processo: vogliamo coinvolgere attivamente i cittadini, ascoltare le loro opinioni e integrare 

le loro esigenze nei nostri piani urbanistici. 

Focalizzandoci sulle scelte pratiche, abbiamo identificato in particolare tre interventi: 

• SCIANICA – Potenziamento del centro sportivo delle Fornaci, mediante una serie di opere 

pianificate in più fasi e annualità, al fine di garantirne la sostenibilità finanziaria. Il progetto 

mira a trasformare il centro in un polo sportivo e culturale. 
Le opere previste includono la realizzazione di un parcheggio nel terreno sovrastante l’area, 

la creazione di campi da gioco multisport esterni, l’applicazione di pareti semoventi 

removibili al campo da bocce per permetterne l’uso nella stagione invernale e il rifacimento 

della piastra da basket esterna con l’installazione di nuovi tabelloni. 

Un investimento che permetterà al centro di diventare punto di aggregazione per le persone 

di tutte le età e in tutte le stagioni, promuovendo l’inclusione e il benessere della comunità. 

• NOVELLE – Apertura di una bottega di comunità, locale commerciale adibito a rivendita di 

generi alimentari e bar che possa essere centro e supporto attivo di tutti i cittadini. 
Questo intervento mira a promuovere la creazione di legami sociali offrendo non solo un 

servizio ai cittadini, ma creando un vero e proprio punto di incontro. 
• SELLERO – Realizzazione di parcheggi a servizio del centro storico e di via S. Desiderio: un 

intervento mirato a migliorare la viabilità, rendendo più fruibile la parte alta del paese 

garantendo adeguati spazi per la sosta dei veicoli, liberando il transito ai mezzi privati e di 

soccorso, in modo da contribuire alla sicurezza dei cittadini. Per tale opera sono già stati 

individuati i terreni per cui avviare le trattative per l’acquisizione e sviluppare i relativi studi di 

fattibilità e progetto. 

Oltre a questi interventi prioritari, è nostra intenzione proporne altri, meno corposi ma 

altrettanto importanti, tra i quali: 

• Riqualificazione del parco giochi di via Chiesa, con installazione di nuovi giochi e contestuale 

realizzazione di parcheggi a servizio del centro storico. 

• Manutenzione e miglioramento delle infrastrutture esistenti (strade, marciapiedi, bivi), al 

fine di garantirne piena funzionalità e fruibilità, intervenendo nei punti più critici e facendo 

una mappatura completa della viabilità comunale per valutare l’integrazione di ulteriori 

migliorie (ad esempio, aree di sosta, allargamenti della sede stradale e installazione di 

specchi). 



 

• Rinverdimento del parco giochi dei Ruc con contestuale manutenzione straordinaria dei 

bagni e messa in sicurezza del perimetro. 

• Abbattimento delle barriere architettoniche nel cimitero di Novelle. 

• Installazione di una scala pedonale presso il tornante di via S. Giacomo per facilitare l’accesso 

all’area del cimitero. 

• Studio di fattibilità per la realizzazione di un collegamento alternativo tra Sellero e Novelle, 

da realizzarsi in località Castellanico. 

Questi interventi sono solo l'inizio di un percorso che accompagnerà la nostra comunità nel 

futuro prossimo mantenendo viva la sua bellezza e la sua autenticità. Per trasformare questi 

progetti in realtà, è importante considerare anche l'aspetto finanziario: durante il nostro 

mandato, faremo il possibile per garantire che le risorse economiche comunali siano utilizzate in 

modo efficiente e mirato, tenendo conto delle priorità della comunità e cercando adeguate 

opportunità di finanziamenti pubblici (statali, regionali, provinciali o europei) per la realizzazione 

delle opere. 

Non mancheremo poi di garantire il completamento delle opere il cui iter progettuale è partito 

nel corso di questo mandato: in particolare, intendiamo portare a termine l’esecuzione dei lavori 

relativi all’ampliamento del capannone industriale La.Cam. e l’ultimazione dei marciapiedi tra 

Sellero e Capo di Ponte. 

 

ISTRUZIONE E CULTURA – Investire nella conoscenza per costruire il futuro 

La nostra comunità ha l’onore di ospitare sul suo territorio alcune realtà fondamentali per la 

formazione dei nostri piccoli concittadini. Stiamo parlando dell’asilo nido “I Cuccioli” e della scuola 

dell’infanzia “Tom e Jerry” a Novelle, nonché della scuola primaria statale a Sellero, servizi 

imprescindibili per le famiglie e porto sicuro per i bambini che le frequentano. 

Queste realtà ci permettono di investire nella formazione dei nostri bambini: per questo, come 

amministrazione, intendiamo assicurare la continuità dei servizi erogati anche nel corso del 

prossimo mandato, confrontandoci con le parti per risaltare i punti di forza di queste istituzioni 

fondamentali per l’intera Unione dei Comuni della Valsaviore, grazie alle attività che hanno reso il 

polo scolastico attrattivo anche per i cittadini dei comuni limitrofi e che è nostra ferma intenzione 

sostenere. 

Inoltre, non possiamo dimenticare le associazioni del territorio che si spendono nell’organizzazione 

di serate ed eventi culturali, mantenendo vivo il nostro tessuto sociale: da parte nostra è ben 

delineata la volontà di sostenerle organizzativamente ed economicamente nelle loro attività e nei 

loro progetti. 

Tra le nostre proposte, includiamo: 

• Individuazione di nuova destinazione per gli spazi dell’ex ambulatorio di Novelle, rendendoli 

disponibili alle attività della scuola dell’infanzia e dell’asilo nido. 

• Confronto costante con le realtà scolastiche del territorio, al fine di individuare 

adeguatamente tutti gli interventi da fare e le migliorie da implementare. 

• Programmazione degli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici 

scolastici. 



 

• Organizzazione del servizio di trasporto scolastico con l’obiettivo di garantirne fruibilità agli 

utenti e sostenibilità economica al comune. Parallelamente, mantenimento del piedibus, 

occasione per promuovere sane abitudini di vita ai bambini che frequentano la scuola 

primaria. 

• Riproposizione e potenziamento del servizio ludoteca, con allargamento del servizio agli 

studenti delle scuole medie. 

• Riproposizione delle borse di studio per studenti meritevoli diplomati e laureati (“Legato 

Damiolini” e “Frazione Novelle”). 

• Individuazione di un nuovo ambiente per la biblioteca comunale, al fine di garantire il 

potenziamento del servizio con realizzazione di adeguati spazi studio. 

• Proposizione di nuove iniziative culturali attraverso la collaborazione costante con le 

associazioni del territorio. 

 

 

SPORT E TEMPO LIBERO – Aggregazione, socialità e cura di sé 

L’attività sportiva è uno strumento fondamentale per promuovere la socialità e l’aggregazione, 

specialmente per i nostri concittadini più giovani. 

Per questo, oltre agli interventi che vogliamo proporre per potenziare gli impianti sportivi, è nostra 

intenzione garantire adeguato supporto alle associazioni sportive presenti sul nostro territorio e a 

qualsiasi realtà intenda proporsi per ampliare l’offerta sportiva della nostra comunità.  

È per noi fondamentale promuovere tutte le discipline sportive, senza distinzioni. Crediamo infatti 

che l’impegno nello sport possa contribuire al completo sviluppo psicofisico di ciascuno, favorendo 

inoltre uno stile di vita sano. 

Oltre a quelle già citate, le nostre proposte riguardano in particolare: 

• Manutenzione del campo da tennis delle Paschere, trasformandolo in piastra polivalente. 

• Organizzazione di corsi estivi presso la palestra all’aperto di via Valeriana, al fine di sfruttarne 

a pieno le potenzialità. 

• Organizzazione di attività di gruppo per la promozione di stili di vita salubri (camminate, gite 

ecologiche, ecc.). 

• Organizzazione di corsi sportivi dedicati agli alunni della scuola primaria. 

 

RAPPORTI CON LA CITTADINANZA – Un comune aperto, casa e voce di tutti i cittadini 

Nella nostra idea di amministrazione è fondamentale lavorare concretamente per far sì che il 

municipio sia la casa ideale di tutti i cittadini e che chiunque voglia confrontarsi con le istituzioni 

trovi i luoghi e le modalità per poterlo fare. 

Per rendere questo proposito realtà, vogliamo operare in due direzioni, potenziando la 

comunicazione dal Comune ai cittadini e proponendo forme di coinvolgimento attivo dei cittadini 

nell’amministrazione. La pluralità di idee è un patrimonio indispensabile e arricchente per tutti, 

soprattutto per chi amministra; in questo modo si possono infatti conoscere nuove prospettive, che 

permettono una costante valutazione critica del proprio operato. 



 

Non dobbiamo poi dimenticarci del vivo tessuto sociale rappresentato dalle associazioni presenti sul 

territorio. I volontari, le iniziative, le idee e l’energia di questi gruppi sono linfa vitale per la 

comunità, contribuendo ad arricchirla di opere e contenuti. Per tale ragione, fin dai primissimi giorni 

del mandato, è per noi importante instaurare e mantenere un dialogo costante con tutte le 

associazioni, nessuna esclusa, affinché si possano realizzare proficue collaborazioni. 

In quest’ambito, le nostre proposte sono relative a: 

• Istituzione di un coordinamento permanente delle associazioni, che si occupi di assisterle nel 

disbrigo delle pratiche burocratiche, calendarizzare gli eventi evitando sovrapposizioni e 

favorire lo svolgimento di attività in forma associata. 

• Individuazione di sedi idonee per le associazioni, intervenendo anche con la manutenzione 

di quelle esistenti, dove necessario. 

• Coinvolgimento attivo dei cittadini nelle attività del Consiglio comunale attraverso la 

creazione delle commissioni consiliari “sport e tempo libero”, “politiche sociali e giovanili” e 

“lavori pubblici”: un’occasione per sollecitare la partecipazione della cittadinanza alle scelte 

di interesse pubblico. 

• Installazione di bacheche luminose per avvisi, al fine di agevolare la comunicazione 

istituzionale con i cittadini. 

• Creazione della pagina social de “L’Araldo”, per condividere notizie e avvenimenti relativi alla 

vita del paese, affiancandola alla pubblicazione cartacea del giornalino. 

• Creazione di nuovi canali social del comune: in particolare, canale Telegram e pagina 

Instagram per le comunicazioni istituzionali. 

• Individuazione di orari di ricevimento del sindaco e del vicesindaco a Novelle. 

 

VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO – Una comunità unita per far conoscere il nostro 

patrimonio 

Il nostro territorio non rappresenta solamente un patrimonio ambientale da custodire e proteggere. 

Sono infatti numerose le bellezze nascoste al suo interno: bellezze da riscoprire, promuovere e 

valorizzare con il coinvolgimento dell’intera comunità. L’amministrazione può infatti proporre e 

finanziare progetti, intercettare i bandi degli enti pubblici e impiegare i mezzi migliori per 

promuovere quanto esistente; tuttavia, è solo coinvolgendo i cittadini in un movimento dal basso 

che si può esprimere tutto il potenziale del nostro patrimonio. Per questo, il nostro intento è di 

perseguire una valorizzazione viva e partecipata. 

Vogliamo quindi sostenere le piccole realtà locali e le loro eccellenze: dalle cantine ai produttori 

agricoli, vogliamo dare loro l’opportunità di mettersi in mostra organizzando eventi che possano 

promuoverli all’interno di un percorso tematico enogastronomico. 

Per quanto riguarda gli interventi da proporre, le nostre priorità sono: 

• Recupero dell’area di Carpene: è nostro impegno sostenere il nuovo gestore dell’area, 

l’associazione Zamenhof Art, nel percorso di rilancio di un’area ricca di storia e arte rupestre 

da troppo tempo dimenticata. 

L’opportunità avuta con l’autocandidatura di un’associazione già rodata nell’ambito non può 

essere fatta cadere o lasciata a sé stessa: come ente pubblico ci impegneremo nel supporto 



 

tecnico e progettuale e nella ricerca di fondi adeguati per rendere completamente fruibile il 

patrimonio rupestre del nostro comune. 

• Rilancio dell’area di Carona: gioiello nascosto, negli scorsi anni già oggetto dell’importante 

installazione della panchina gigante grazie al fondamentale contributo del volontariato. È 

nostra intenzione percorrere il rilancio dell’area e delle locali miniere, cominciando 

dall’installazione di adeguata segnaletica e dalla manutenzione della strada d’accesso. 

• Promozione della vasca Ruc: dismessa nel 1962, dopo i lavori di recupero effettuati dal 

comune di Sellero nel 2012, rappresenta oggi un interessante esempio di archeologia 

industriale. 

• Promozione della via Valeriana, l’antica via che parte da Brescia e passa dal lago d’Iseo e 

dalla Valle Camonica. Una delle tappe di questo cammino include il territorio di Sellero e 

Novelle ed è giusto che i viandanti che percorrono questo tratto possano godere appieno 

delle bellezze che il nostro comune offre, anche grazie alla segnalazione di punti di ristoro e 

alloggi, nonché di percorsi turistici. 

• Promozione di serate ed eventi aggregativi, sia sostenendo quelli proposti negli scorsi anni, 

sia proponendone di nuovi, coinvolgendo tutte le realtà presenti nel nostro comune. 

 

AMBIENTE – Fragile bellezza da difendere e custodire 

La nostra comunità non si esaurisce negli abitati di Sellero, di Novelle e della Scianica. Intorno, sulle 

nostre montagne, si sviluppano infatti boschi, valli e torrenti, patrimonio naturalistico e 

paesaggistico, grande e fragile ricchezza. 

Gli eventi calamitosi degli ultimi anni (la tempesta Vaia, le frequenti bombe d’acqua, l’incendio del 

2022) ci evidenziano chiaramente come il cambiamento climatico stia impattando quotidianamente 

sulle nostre vite: per tale ragione, il contrasto al dissesto idrogeologico deve essere una priorità per 

l’amministrazione comunale. Solo investendo nella prevenzione e nella cura del territorio si possono 

limitare i danni legati a queste emergenze. 

Per fare ciò è imprescindibile la collaborazione con il gruppo di Protezione Civile “Monte Elto” che 

non ha mancato di fornire il proprio servizio in tutte le emergenze, dalle calamità alla pandemia di 

COVID-19. È nostra intenzione continuare a supportare il gruppo economicamente e materialmente. 

Non solo, il supporto sarà anche di tipo organizzativo, lavorando in sinergia per l’organizzazione dei 

corsi e delle esercitazioni necessari allo svolgimento del proprio operato.  

Importante sarà anche la cooperazione con il Consorzio Forestale e minerario della Valle Allione; il 

consorzio infatti, operando nel territorio dei sei comuni che lo costituiscono, è responsabile della 

gestione del patrimonio boschivo e forestale, nonché dell’appalto dei servizi di manutenzione e di 

cura del verde del comune. È nostra intenzione continuare nello sviluppo di progetti comuni, 

individuando gli interventi prioritari per le nostre comunità e lavorando per il superamento delle 

eventuali criticità. 

Le nostre proposte relative a questi temi sono: 

• Investimenti per il contrasto al dissesto idrogeologico, oggi emergenza prioritaria, attraverso 

interventi di mitigazione del rischio (quali pulizia delle valli, messa in sicurezza dei versanti, 

regimazione delle acque), finanziabili attraverso l’impiego dei contributi dedicati di Comunità 

Montana di Valle Camonica e Regione Lombardia. 



 

• Viabilità Agro Silvo Pastorale: interventi di manutenzione e miglioramento delle strade di 

montagna e recupero dei sentieri, valorizzando il lavoro volontario fatto in questi anni. 

• Riorganizzazione della “giornata delle strade” attraverso l’individuazione degli interventi 

prioritari e il coordinamento dei lavori. 

• Individuazione di una sede idonea per la Protezione Civile, garantendo il ricovero di mezzi e 

attrezzature e la presenza di bagni e spogliatoi. 

• Interventi per il contrasto degli incendi boschivi, attraverso la manutenzione delle strade 

tagliafuoco e la realizzazione di vasche di accumulo e opere di approvvigionamento idraulico 

dove vi è difficoltà a reperire l’acqua. 

• Installazione di una casetta dell’acqua a Novelle, sulla strada della chiesa di S. Giacomo. 

• Inserimento della raccolta pannolini nel piano organizzativo della raccolta differenziata. 

• Ristrutturazione del bivacco “Baita Elto”. 

 

 

 

Sellero, 20/06/2024 

IL SINDACO 

F.to Prof. Mattia Peluchetti 


